

关于培育耐寒品种的一些建议

国广 泰史

昆明周围地区的稻作以海拔2000m左右的地方为中心。由于该地区的大部分稻作期间时值雨季，还由于海拔高度高而在水稻生育的重要时期常常出现低温，所以即使在常年的气象条件下也会发生20~30%的不实。因此就适应该地区的品种而言，耐寒性是最重要的特性。现在，在该地区开始种植具有相当程度的耐寒性的品种，这些品种正为该地区的水稻稳产做出贡献。今后的育种工作应利用这些耐寒品种，逐步培育兼有耐病性，高产性，优质性的优良品种。

本文参考现有的观点，就培育适应昆明周围地区气象条件的耐寒性品种方法，提出一点建议。

(1) 昆明周边地区的气象特性和冷害的发生状况

昆明地区的气象不明显地分为5月末到11月初的雨季和11月中旬到5月中旬的旱季。3月下旬的播种到移栽期的最低气温虽然低，但还不至于引起水稻生育的障碍。最近，随着塑料薄膜育秧的普及，因此这时的冷害几乎不成问题。从旱季和雨季之界限期5月末到6月初，虽常常出现低温，但只是引起生育的停滞，还不会发生太大的灾害。

从日本稻作的北部界限——北海道的札幌与昆明的气温的变迁的比较中可知(图1)，昆明地区稻作期间的特征是幼穗形成期到成熟初期的温度低，而这一时期对水稻生长发育来说是个最重要的时期。昆明地区这一期间的气温为20°C左右，这个温度接近水稻生殖生长期间的临界温度。从1950年到1977年的28年间曾遭到4次大冷害。当时的天气状况如表1所示。在4次冷害中3次是于8月中下旬遭到了低温袭击。由于缺乏对当时的气温变迁和水稻的生育状况的详细记载，而不能对当时的冷害状况作出明确的判断，但可大致推测是因为出穗延迟而在出穗，开花期遭到冷害所致的灾害。据《云南农业地理》一书介绍，一般在8月份的出穗开花期，如受到冷空气的侵袭，并连续3天出现日平均气温在18°C以下，最低气温在14°C以下的天气，或者持续低温阴天天气时，会导致出穗延迟，不实增多，易感病以及产量减少等后果，这种水稻的出穗开花期的冷害称为《8月低温冷害》。由于薄膜育秧等栽培方法的改善，现在，出穗，开花期随之提早，因而，8月下旬低温引起的冷害的发生也减少了。

2. 冷害危险期的特定以及所必需的耐寒性

从图1的气温变迁及其它文献中可推测，昆明周边地区的冷害首先是在持续长期的低温天气下导致出穗及开花的延迟，加上受到8月的低温影响而引起更大的灾害。然而，在该地区即使于常年的气象条件下也发生20~30%的不实。我们也观察到了这种现象。那末，其原因是什么呢？

1983年和1986年的结实状况与出穗前后气温之间的关系如图2，图3所示。1983年的情况来看于7月末以后出穗的结实率都很低。从其前后的气温变化中可发现，开花期的低温加孕穗期的低温导致了结实率的降低。1986年情况下于7月上旬出穗的结实率低，这与孕穗期受到低温影响有关。昆明周边地区的7月及8月的平均气温为20℃左右，这种轻度低温的持续将导致水稻耐寒性素质的下降，并且，加上孕穗期的一时性低温和开花期的低温而导致严重的不实现象。

田中对青森县藤坂地区多年的资料进行分析之后指出，在开花期持续日平均气温为18℃以下的低温天气或连续3天出现日平均气温在16℃以下的天气时，就会大面积发生由受精障碍引起的不实。在北海道也发现，如果出穗后10天间的平均最高气温低于24℃时，就会发生由开花障碍引起的不实。从1983年到1986年的4年间，在昆明周边地区均有过低温持续期，虽然所栽培的品种有所不同，但开花期的受精障碍的出现频率均很高。

因此，水稻品种首先要在开花期表现强耐寒性，其次要在包括孕穗期在内的从幼穗期到开花期的长时期内表现耐寒性，即需要所谓的生殖生长期全过程的耐寒性。

3. 云南耐寒性品种的特征及其利用

在云南常遭冷害的地带，即海拔高度在1700—1800m以上的地带，已全面种植在如上所述的气象条件下表现强耐寒性的品种。从1983年到1986年间在昆明和冷害试验地双哨（海拔2140m）利用自然低温所进行的耐寒性鉴定试验表明，云南的高海拔地带栽培品种具有相当强的耐寒性。日本品种也有耐寒性强的品种，日本的品种来说，在日本抗寒鉴定时的表现和在云南的表现基本一致，（主要以孕穗期为中心进行）表现强的耐寒。就云南品种的耐寒性而言在不同年份，鉴定场所以及播种期等不同的鉴定条件下耐寒性的评价较为稳定的。相比之下，对日本耐寒性品种的评价是不稳定的，很多品种在云南的耐寒性等级比在日本时下降1~2个级别（表二）。作者认为日本品种的耐寒性发生变化的理由有以下几个方面。1)日本品种的耐寒性主要表现在孕穗期，而开花期的耐寒性鉴定还不充分；2)早熟品种在没有充分的生育量的基础上开始幼穗分化一直到出穗，从而导致生长发育异常；3)对昆明地区的气象特征即日照不足以及持续低温等条件，不具备充分的适应能力。而云南品种是经过长时间培育的适应当地环境条件的耐寒性品种，因而能表现稳定的耐寒性。

因此，要培育适应于昆明地区气象特征的耐寒性品种，应以云南品种作为基本材料再导入日本品种的高产性和优质性。

4. 耐寒性品种的培育方法

1983年以来，通过日本和云南品种的杂交而进行的耐寒、耐病以及高产育种的共同研究有很大的进展，并获得了很多育种材料。耐寒性育种工作以云南耐寒性品种的改良和日中双方的耐寒性基因的集聚作为中心而进行，从中得到了几点有益于今后育种工作的看法。

表3表示从耐寒性杂交组合所培育的各品系的耐寒性程度。从表3可知，1)很少出现具有与云南的强耐寒性品种相等或更强的耐寒性品种。2)虽然从耐寒性较强的组合中得到了耐寒性较强的品系，但是以耐寒性弱的日本品种作为亲本之一的品系，其耐寒性大多数接近耐寒性弱的日本品种。

图 4 是耐寒性为中强～强的日中品种杂交组合 F3 代群体的结实率分布状况。从图中可知经杂交后出现了耐寒性超越父母本的个体。这种个体尤其多出自前一代强耐寒性个体间的杂交后代中，由此可知前一代的选拔效应。

这些结果提示出今后育种工作的疑难点以及有益的方向。要通过日中品种间的杂交培育具有和云南的强或极强耐寒性品种相类似的耐寒性品种就比较困难，还需要付出很大的努力。如果云南品种的耐寒性由少数基因所支配，那么其杂交后代中出现具有和父母本相等耐寒性的个体的机率理应很多，但从表 3 可知这种可能性比较小。云南的耐寒性强的品种，大概是在长期严酷的环境条件下逐步集聚有效的耐寒基因而成的。因此在培育高度耐寒性品种时要选择好耐寒性较强的日本品种作为父母本的一方，以求得耐寒性基因的再集聚。

在昆明地区所栽培的水稻品种至少需有强度耐寒性，这种程度的耐寒性在日中品种杂交中也较容易得到。但就育种效率而言，父母本之一方的日本品种的耐寒性越强越好。由于耐寒性中度强或强的日中品种杂交中可以得到超过父母本耐寒性的后代。因此，要作好亲本的选定工作。也要考虑好有关耐寒性的配合能力鉴定，要通过迄今为止育出的大量杂交品种的调查掌握一些规律性的东西。

据报道，就孕穗期的耐寒性而言，耐寒性强的特性对于耐寒性弱的特性来讲是属于显性遗传，这表明初期世代具有高遗传能力。从图 4 的结果可见，在昆明地区的耐寒性也有初期世代的选拔效应，故认为集团选拔是一种很有效的育种手段。由于在本研究中所利用的双哨冷害试验场是低温冷害出现频率比昆明地区还高的地区，所以是个很适合进行耐寒性育种材料的集团选拔以及鉴定工作的地方，有效地利用这种天然的耐寒性鉴定条件是耐寒性育种工作中的关键性一环。另外，各冷害危险期的鉴定中以开花期的耐寒性鉴定最为重要。因此，要配合利用人工气候箱以作好这一时期的鉴定。从凡生殖生长期耐冷性的角度看，1987 年起试行的恒温循环灌溉法的鉴定也是有效的。昆明日照不足，水温难于保持一定，也许需要探索处理的适温，或者并用加温装置。除了有效利用双哨冷害试验地外，如能进行这些鉴定，可以大大提高育种材料耐冷性选择鉴定的效率。

最近在日本有人提出，水稻耐寒性的提高，不仅要考虑结实率这一耐寒性的最终结果，还应分解影响耐寒性的各因素，然后通过集聚各因素的耐寒性以达到进一步提高耐寒性的目的。如前所述，在云南的高海拔地带所栽培的耐寒性品种的耐寒性是由种种耐寒性基因的集聚来体现的。如果进行如上所述的因素分析将有益于今后的耐寒性育种，在进行实用育种研究的同时还应进行这种基础的分析和遗传研究，以进一步提高品种的耐寒性。

讨 论

志村英二（农研中心）：使用凡生殖生长期这一用语的理由是什么？

答：从昆明附近的气温过程看，在生殖生长期（7 月～8 月中旬），引起结实障碍的低温随时都可能出现。因此，需要包括水稻的耐冷素质的全期耐冷性，因而使用了该用语。

志村：从云南的气候条件看，不能认为孕穗期的低温是很重要的。根据我们的耐冷性研究，孕穗期 18℃ 左右经过 1 周，也不会使不实率达到 50%。在云南应该把重点放在开花期上进行研究。

答：从低温的发生频度看，开花期的耐冷性更为重要，但除这个时期以外，低温发生的可能性也很

大，因而仅这个时期的耐冷性是不够的，还需要考虑孕穗期等。

鸟山国士(全农)：除云南及日本的品种外，是否还可以利用更广范围的耐冷性遗传资源为亲本。

答：云南品种中，有高度耐冷的品种，同时，每个地区都有在该地区适应性最好的品种被保存下来，从这个基本考虑出发，主要是利用云南品种，另外，合作研究也是以日中遗传资源的利用为主开展研究的。

荒木均(农研中心)：作为云南品种的改良点，强调了丰产性，从籼稻的丰产特性看，用籼稻进行回交育种不知如何？

答：昆明附近，在苗期和成熟期，籼稻因低温出现褪色，故目前还不能积极考虑籼稻的利用。

井上正胜(热研中心)：在海拔1500～1800米的低海拔地带宜良，开展了以籼稻为亲本的育种，育成了合系13号，但不具有适应高海拔昆明地区的耐冷性。

金泽俊光(青森·藤坂支场)：据说日本品种在日照不足的条件下，低温引起的不实增多，在云南品种中，有在日照不足的条件下，低温引起的不实不增多的品种吗？

答：在自然条件下，分离日照条件和低温的影响是困难的，并且也未进行过这样的试验，故不清楚是否有这样的品种。